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Закон  України  «Про  освіту»  визначає  метою  освіти  в  нашій  державі  забезпечення
всебічного розвитку людини. Виховання нових поколінь у дусі загально-людських цінностей
та ідеалів та національних традицій починається з дошкільного дитинства – важливого етапу
становлення  людини,  коли  формується  уміння  мислити,  усвідомлено  сприймати
навколишній світ і самого себе, взаємодіяти з іншими людьми [1].

Важливою  лінією  соціально-психологічного  розвитку  особистості  є  оволодіння  нею
просоціальною  стратегією  –  здатністю  діяти  на  благо  іншої  людини  чи  спільноти.  Як
засвідчує  психологічна  теорія  і  життєва  практика,  існує  значне  розмаїття  просоціальних
виявів. У цю групу дій можна віднести акти допомоги, підтримки, співчуття, дарування. У
найбільш загальному вигляді просоціальні дії поділяють на три групи: дії інструментальної
допомоги,  емпатійні  прояви,  ресурсний  обмін.  Остання  група,  у  свою  чергу,  включає
різновиди добровільних, соціально спрямованих дій: пригощання, дарування, поступливість,
ресурсний  обмін.  Їх  прояв  і  віковий  розвиток  пов’язаний  із  засвоєнням  феномена
справедливості. Ідея схильності людей до справедливості як основи просоціальної поведінки
інтенсивно  обговорюється  в  психологічній  науці  у  ракурсі  еволюційних  та  економічних
теорій. У вітчизняній психологічній теорії засвоєння принципу справедливості висвітлюється
у контексті  морального розвитку особистості  [2].  Цікавими для дослідження є погляди І.
Беха,  який  трактує  поняття  «справедливість»  як  вид  міжособистісної  взаємодії,  що
ґрунтується  тільки  на  значущості  справ  (чи  поведінки)  взаємодіючих  суб’єктів.
Справедливою визнається та людина, яка ставиться постійно уважно до внутрішньої сторони
кожного вчинку, а не та,  що однаково оцінює вчинок незалежно від його мотиву, зусиль
тощо.  Інакше  кажучи,  ми  називаємо  справедливою  людиною,  здатну  зрозуміти  нас  і
правильно судити про нас, людину, яка ставиться до всіх однаково уважно й безпристрасно.
Науковець перераховує якісні характеристики несправедливої людини: нездатність розуміти
іншого; об’єктивно, а не пристрасно цінити його якості й правильно судити про нього; брак
уважності до навколишніх [3]. 

Як  зазначають  Р.  Павелків  та  Н.  Корчакова  перші  дослідження  просоціальності
з’явились  у  30-х  роках  ХХ  століття  [4].  Виокремившись  у  самостійну  лінію  наукового
аналізу в зарубіжній психологічній науці в кінці 70-х років ХХ століття. У вітчизняній науці
ця лінія психологічного аналізу знайшла місце лише в останні два десятиліття. Зазначимо,
що  в  психологічній  літературі  більш  інтенсивно  дискутується  напрямок  когнітивних
передумов  просоціального  обміну.  Питання  динаміки  реальної  просоціальності  через
справедливий розподіл, обмін, щедру поведінку є менш представленими в наукових роботах.

Одним із небагатьох сучасних досліджень, у якому поєднуються питання інтеріоризації
норм справедливого володіння ресурсом та їх відображення в реальній поведінці, є робота
американських  психологів  (Smith  C.E.  et  al.,  2013  [9]).  У  результаті  проведених
експериментальних  досліджень  було  встановлено,  що  протягом  усього  дошкільного  й
початку молодшого шкільного віку (3-8 р.) діти не лише розуміють принцип справедливого
розподілу,  але  й  схвально  ставляться  до  норми  чесної  поведінки  в  процесі  спільного
використання  ресурсу.  Уже  на  початку  дошкільного  періоду  вперше  в  поведінці  дітей
з'являються  спроби  використовувати  принцип  рівності  під  час  розподілу.  Як  зазначають
психологи  з  університету  Вірджинія  (LoBue  V.  et  al.,  2011  [7]),  діти  дошкільного  віку
негативно реагують на вияви нерівності в розподілі ресурсу між собою і своїми партнерами.
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Усе  ж,  незважаючи  на  досить  раннє  розуміння  справедливості,  молодші  дошкільники
віддають  перевагу  власним  егоїстичним  інтересам,  виявляючи  упередженість  у  ситуації
реального розподілу. Досить часто вони схильні діяти протилежним чином, ігноруючи ідею
рівності за необхідності її практичного застосування. Проведені дослідження надають чіткі
докази  існування  такої  невідповідності.  Установлено,  що  діти  3-8  років  у  процесі  бесід
висловлюють правильні позиції щодо рівності можливостей усіх учасників взаємодії, але під
час  розподілу ресурсу принципу  справедливості  не  дотримуються до початку  молодшого
шкільного  віку.  Цікавим  є  той  факт,  що  протягом  усього  дошкільного  віку  й  самі  діти
відчувають свою неготовність діяти справедливо, не приховуючи це в процесі співбесід із
дорослим [7].

Починаючи з 3-річного віку, дошкільники знають норму справедливого розподілу, її
визнання  протягом дошкільного  періоду  підвищується,  але  в  процесі  оцінювання  власної
поведінкової стратегії  діти декларують схильність до поведінки протилежного типу. Ця ж
тенденція безпосередньо простежується й у процесі реальної поведінки. Діти 4-річного віку
погоджуються з несправедливим розподілом на свою користь,  але не погоджуються щодо
несправедливості  до  самого  себе  (Olson  K.,  2012  [8]).  Нерівноцінний  розподіл  ресурсу
спостерігається навіть за умови безпосередньої присутності партнера і його спостережень за
ситуацією.  Гедоністичні  проблеми  (тобто  акцент  на  отриманні  власних  вигод)  у
дошкільному дитинстві мають потужний вплив на вирішення проблем просоціального типу,
у тому числі й у рішеннях щодо поділу чи дарування.

Цікавими в цьому плані є спостереження психологів із Бостона (Вlаке Р. R. et al., 2011
[6]).  У  їхній  роботі  проаналізовані  два  типи  поведінки  дітей  у  ситуаціях  «вигідної»  і
«невигідної»  несправедливості.  У  період  дошкільного  дитинства  спостерігається  чітка
асиметрія в розвитку двох форм заперечення несправедливого розподілу:  прагнення діяти
справедливо (за умови відсутності суб'єктивних переваг) й ігнорування цього принципу (за
наявності власної вигоди). Також значення має те, що діти виявляють вищий рівень щедрості
під час передачі менш привабливих предметів, ніж навпаки. Цей процес особливо яскраво
виявляється у дошкільному віці [6]. 

Ресурсний обмін – обов’язкова умова налагодження співжиття й співпраці між людьми.
Розвиток  готовності  діяти  в  логіці  принципів  справедливості  та  гуманізму  є  важливим
показником  успішної  соціалізації  особистості.  Засвоєння  дітьми  основ  справедливого
ресурсного  обміну  -  важлива  умова  успішної  взаємодії  та  налагодження  особистісних
стосунків.  Природні  ресурси  щедрої,  гуманної,  соціально  корисної  поведінки  можуть
розвинутися у процесі соціалізації під впливом стимулюючих і коригуючих програм.
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Розв’язання  проблеми розвитку  мовлення  дошкільників  із  загальним  недорозвиненням
мовлення (ЗНМ) має особливе значення,  оскільки ця патологія  позначається  на формуванні
всього  психічного  життя  дитини.  Під  впливом  мовленнєвого  дефекту  часто  виникає  низка
вторинних відхилень, які утворюють картину аномального розвитку дитини в цілому [1, c.26].

У дослідженнях багатьох фахівців (Р. Левіна, Є. Соботович, М. Шеремет, В. Тарасун,
Т. Філічева, В. Тищенко, Н. Січкарчук та інші) звертається увага на утруднення в засвоєнні
дошкільниками  із  ЗНМ  лексичної  сторони  мовлення,  у  тому  числі  й  лексичних  засобів
образності.

У  корекційно-логопедичній  роботі  широко  використовують  носії  образності  (казки,
вірші, загадки, прислів’я, приказки), і не лише під час корекції лексико-граматичної сторони
мовлення,  але й фонетико-фонематичної.  Для більшості  дітей із  ЗНМ важко зрозуміти їх
зміст  через  наявність  великої  кількості  образних  виразів,  отже,  реальна  ефективність
використання літературних творів, і,  як результат,  корекційно-логопедичної роботи, нижча
за потенційну [2, c.57].

Нами проведено констатувальний етап дослідження, метою якого було вивчення рівня
сформованості словника дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ. 

Відповідно до завдань дослідження, було розроблено методику збагачення словника у
старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення засобами поетичних творів, в
основу  якої  покладено  дидактичні  розробки  А.  Богуш,  Н.  Гавриш,  Є. Тихеєвої,
Л. Трофименко, Т. Туманової, О. Ушакової, Т. Філічевої та ін. Визначено її динамічний зміст
і основні етапи впровадження: 1) організаційно-підготовчий; 2) корекційно-формувальний;
3)  підсумково-діагностичний.  Кожен  із  виділених  етапів  мав  свою  мету,  завдання  та
напрямки діяльності.

У результаті проведеної роботи з метою аналізу динаміки змін, які відбулися шляхом
реалізації  експериментальної  методики  в  практику,  було  проведено  прикінцевий  зріз  із
використанням  ідентичних  методів  дослідження,  що  й  на  констатувальному  етапі
дослідження.

Як  засвідчують  результати,  в  експериментальній  групі  більшість  дошкільників
відповідають достатньому (32 %) та середньому (48 %) рівням і лише 16% з них –  низькому
рівню.

У контрольній групі підсумки  відрізняються: достатнього рівня досягли 24 % старших
дошкільників, середнього – 48 %, низького рівня – 28 % респондентів.

Таким  чином,  діагностичний  етап  дослідження  показав,  що  більшість  дітей  із  ЗНМ
мають середній та низький рівень мовленнєвої компетенції, що свідчить про значні труднощі
(середній  рівень),  а  в  деяких  випадках  про  неможливість  (низький  рівень)  спонтанного
розвитку  цієї  сторони  мовлення  без  організації  спеціального  корекційно-формувального
навчання.
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